

103 學年度高級中等學校第一次免試最終報到學生人數及比率說明

(文 / 高中及高職教育組蔡孟愷提供)

103 學年度全國高級中等學校(不含進修學校)第 1 次免試入學已報到學生聲明放棄錄取資格業於 6 月 25 日辦理完竣, 15 個免試就學區初始報到人數為 15 萬 0,739 人, 報到後放棄錄取資格人數為 2,695 人, 報到後放棄錄取資格人數占錄取人數比率為 1.35%, 占報到人數比率為 1.79%, 最終報到人數為 14 萬 8,044 人, 最終報到人數比率為 73.89%, 各區最終報到人數及比率詳如附表。

根據全國免試入學委員會之統計數據顯示, 整體而言, 放棄一免錄取資格之高職有 843 人, 低於高中的 1,852 人, 由此可看出選擇技職教育的學生, 珍惜其依據興趣、性向及能力所作之選擇, 不輕易放棄其就讀職校之機會, 期待未來能透過技職教育習得一技之長, 應給予這些學生更多的肯定與支持, 另從全國以第一志願報到的人數平均比率 83.06% 來觀察, 部分人士「志願非自願」的說法恐也有言過其實的情形。

部分就學區未錄取的學生有的學術傾向明確, 將回到制度為其規劃的特色招生入學管道, 也有部分一免錄取結果不符預期在一免報到後選擇放棄錄取資格。這些學生未來可參加基北區、桃連區、竹苗區、中投區、彰化區、臺南區及高雄等 7 區辦理之特色招生考試分發入學; 至於未辦理特色招生考試分發入學之就學區學生亦得就前述 7 區擇一區跨區報名。

6 月 30 日上午 10 時亦於 15 個就學區免試入學委員會網站公布第二次免試入學招生名額, 以供參加第二次免試學生參考。同時, 為積極協助參加第二次免試入學學生選填志願, 教育部已責成各地方政府確實督導所屬國中加強學生志願選填輔導工作, 以協助每一位學生都能適性入學。

教育部關心所有國中畢業生均能適性入學, 對於接近七成四的一免已就定位學生, 教育部感謝各界的指教與協助, 並特別說明數據的呈現固然作為分析各種趨勢的基礎, 但是教育更關心的是每個個體學生的狀況, 雖然目前截止, 整體的數據顯示, 十二年國教適性輔導適性揚才的核心理念, 尤其在以高職為優選的部分, 已見其初步成效, 全國各高中職也無不卯足全力展現其特色, 朝均優質化努力邁進, 然而教育部從未以此自得, 只要有學生在入學過程中無法得到安心, 制度就必須力求改進, 沒有自滿的空間或可能性, 同時期許各高中職珍視已確定入學的新生, 安排包括補救教學、社團迎新、新生訓練等各項暑期活動, 以協助學生從容迎接即將到來的高中職學習生涯。